

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Pénteken, December' 19dikén, 1823.

Spanyol Ország.

A' közelebbi levelünkben említett két királyi Decrétumok egész teljességekben a' következők: „I. A' Király, a' mi Urunk, — ki azon hívségre és buzgóságra mindenkor megemlékezik, mellyel számos Jobbágysai a' legnagyobb nyomorúságokkal és veszedelmekkel trucczolának 's ön hasznaiknak 's békességes lakozásoknak feláldozásával fegyvert fogván, azt mind addig le nem tették, míg csak nagy-lelkű iparkodások Ő Felségének óhajtott megszabadíttatásával nem koronáztatott-meg, — azon kívánságtól lelkesíttetik, hogy a' kik a' royalista osztályokban, ön károkkal 's familiájok' hátramaradásával mind végig megmaradtak a' királyi zászlók alatt, azokkal Ő Felsége királyi tetzésének jeleit tapasztaltassa. Erre nézve meghatározta Ő Felsége, hogy a' royalista seregek' Commendánsai minélelőbb edják-bé Inspectoraiknak azon Altisztek, Közemberek és Dobosok neveinek lajstromát, kik alattok szolgálnak, hogy így ezen lajstromok a' Hadi-Miniszternek béküldettétvén, ez mind azoknak szabadságot adhasson, valakik honjokba kívánkoznak. Ezen lajstromokban különösen meg kell nevezni azon Altiszteket, Közembereket és Dobosokat, kik a' további szolgálatra betegségeknel fogva alkalmatlanok. Ezen rendszabások' végrehajtására nézve a' legnagyobb pontosságot és gyorsaságot ajánlja a' Király, az lévén célja Ő Felségének, hogy ezen hűséges Jobbágysok minélelőbb vissza-

melessenek familiájok' kebelébe, 's láthassanak hozzá foglalatosságaikhoz, mellyekkel Ő Felsége' szolgálatjáért hagyának-fel, le nem tévén ők mind e' mellett azon különös jutalmakról, mellyeket Ő Felsége illendőnek fog tartani mind azokkal közölni, kik magokat szolgálatjok' ideje alatt jelesebben megkülönböztették.“ — Maga kezével írta alá a' Király, a' Palotában Nov. 17d. 1823. D. Jose de Szan-Juan Hadi-Miniszterhez. — „II. Népeim' hívsége, azon nyomtatások, mellyeket személyemhez való ragaszkodásaikért szenvedtek, 's azon siralmas helyheztetés, mellybe őket az elnyomó democraticai Factio juttatá, tölem különös tekintetet érdemelnek, 's megkívánják, hogy az ő könnyeik' szárazítására, 's sebeik' orvostására rajtam atyai gondoskodásomat. Igen szeretném ha most mindjárt könnyíthetnék minden bajaikon, 's őket az Európai Nemzetek között a' legboldogabb állapotban tehetném. Ezen édes érzésben mindazáltal olly hamar részesülnöm nem lehet, minthogy a' királyi kincstárt a' Rebellio elfecsérlé, 's a' Státuson olly terhek fehérsznek, mellyeket financiai ereje meg nem bír. De legyenek bár mi akadályai kívánságom teljesítésének, mindazáltal állhatatosan meghatároztam, hogy igenszeretett Jobbágysaim sorsának enyhítésére nézve, feltett szándékomat végrehajtom. 'S kegyelmemnek ezen újabb jelét vegyék ők azon háladatosságomnak bizonyosságául, mellyel magok feláldozása és virtusaik iránt viseltetem. Spanyol Or-

szág nem az ma, a' mi volt felséges Eleimnek boldog idejekben; a' szüntelen egymást érő hadak, rendetlenségek, és nyomorúságok nagy próbákra veték 's szép fénybe hozák Népeim' hűségét 's Királyokhoz ragaszkodását, de őket egyszersmind nyomorúságba is taszították. Hogy régi dicsőségeket megnyerhessék ismét, szükség felejtenünk, mik valának, 's azt kell gondolóra vennünk, mik ők most. Meg lévén győzöttve ennek igazsága felől, 's nembülönben arról, hogy ez idő szerint más mód nincsen hatalmamban, hanem hogy a' rendet és takarékossgot újra helyreállítsam, megparancsoltam, hogy Országomban a' kormánynak minden ágazataira nézve a' Tisztviselők' száma, a' mennyiben a' szolgálat' java engedi, megkevesítessék, 's a' fizetések is, mellyeket ezen Tisztviselők húztak, alább szállíttassék szinte azon Summáig, mellyből egy Státus szolgálja rangjához képest megélhet, Parancsolom ezenkívül, hogy nékem haladék nélkül adassék - bé egy lajstrom azon jobbítványok, mellyek a' szolgálatnak kára nélkül megtétethetnek." Aláírta tulajdon kezével a' Király. A' Palotában, Nov. 17d. 1823. Fináncz - Miniszter D. Juan Bautista de Erróhoz.

Cádizban Nov. 19d. következő parancsolatot adott - ki az időközbeli spanyol Kormányzó: „Az ezen városban fekvő szövetséges seregekbeli strázsák olly útasítást vettek, hogy éjjel estveli tíz órától fogva virradtaig, senkinek se engedjék - meg hogy előttök elmenjen; 's ezen rendelés azért ezennel tudtokra adatik minden lakosoknak, hogy magokat a' kedvetlenségek' elkerülése végett ehez alkalmazzassak. A' strázsának ezen kiáltására: Ki vagy! ezt kell felelni: A' Király! 's ezzel általellenben a' strázsával kell el menni." Castillo, időközbeli Kormányzó."

A' Dec. elsőjén költ Restaurador - szerint Madritban azt várta a' Publicum, hogy a' Királyné születése napján (Dec. 6d.) bocsánat hirdettetnék - ki mind azokra nézve, kik gyengeségből, tévelygésből vagy elcsábíttatásnál fogva vettek részt az utóbbi Revolutióban. Némelleyek azt állítják, mintha szó lett volna róla hogy az úgynevezett Afrancesadókat ki kell rekeszteni ezen Amnestiából, hanem a' Király azt mondotta, hogy megbizonyosodott, hogy azok között sokan vagynak, kik barátjai a' Monarchiának, mellyért is Ő Felsége felejteni akarja azon szerencsétlen időt, mellyben ezek az ő kegyelmére magokat érdemtelenné tevék.

Az Etoile f. h. 8d. ellene mond a' Párizsi liberális Ujságok által terjesztett azon híreknek, hogy Gen. Bessieres Madritból számkivetített, 's az Infantadói Herczeg a' kegyelemből kiesett volna. Utóbbi, ki a' Királynak fontos szolgálatakat teszen, mostanában szakadatlanul a' királyi Gárdák' rendbeszedésével foglalkozkodik.

A' Király követvén atyjának 's nagyatyjának példákat, a' hivatalos dolgok' serényebb menetele végett egy különös Decrétumot bocsátott Nov. 14d. a' Had - Miniszterhez Szan - Juanhoz, mellyben azt rendeli, hogy minden Actákat, parancsolatokat, passusokat 's a' t. a' nevezett Miniszter egyedül a' maga neve alatt adjon - ki; kivétetnek ezen rendszabás alól a' hivatalos levelek, határozások és oklevelek, mellyeknek a' Király maga írja alájok a' nevét, 's mellyeket a' Miniszter teljes titulussával contrasignal.

A' Király Nov. 20d., ugyan azon órában midőn a' diptomaticai Kart fogadta, elfogadta egyszersmind D. Joachim Severi Gomezet is a' Portugalliai Biztost, ki ezen tisztségben és mint Követségi Titoknok szinte 1809 óta vagyon Spanyol Országban, 's hivatalait a' legbajo-

sabb környülállások között és igen szerencsétlen idő szakaszok alatt is, mind két Udvarnak meglegedésével viselte.

A' köz bátorságra ügyelő Fő Felvigyázó' parancsolatja szerint és azon célból, hogy az idegenek ne kénytelenítessenek passusaiknak visaltatásával idejeket vesztegetni, Nov. 24d. az rendeltetett, hogy az idegenek a' kapunál adják-által passusaikat, bizonyos azokról szóló írás mellett, mellyet előmutatván, a' város azon fertályának Biztosa, hol az idegenek szállásolnak, nékiek, ha kívánják, hosszabb tartózkodásra való engedelmet ad. A' melly idegenek régóta tartózkodnak már a' Fő-városban, tartoznak a' Biztos által visált passusaikkal az illető Bíróhoz menni, magokkal vívén egy kezes, kinek igen ismeretes lakosnak kell lenni és a' ki az ő magok-viseletéről, különösen a' mint a' pártos Igazgató alatt viselék magokat, jót állani tartozik.

A' kormánynak különböző ágazataiban hivatalokat viselő azon Tisztek, kik a' pártos Igazgatást Cádizba követék, hátramaradott fizetéseiket és haza menetelre való passusokat kérvén, erre nézve a' Király' nyilvánosságos parancsolatjából meghagyá a' Financz-Miniszter a' Cádixi fő Perceptoroknak, hogy a' nevezett Tisztviselőknél többé semmit se fizessen; mivel ezek az Oct. 30d. költ Decrétum' ereje szerint elveszték tisztségeiket azon okból, hogy a' pártosokat követék. A' mi passusaikat illeti, azokra nézve folyamodjanak a' Policzaj-tisztségéhez.

Ő Felségek és a' kir. Herczegek, a' mellett hogy esős idő jár, minden nap elmennek az Atochai Boldog-aszszony templomába. — A' Király Nov. 30d. ismét előlülőséget viselt a' Miniszteri-tanácsban, melly két óráig tartott.

A' Restaurador megnevezi azon kü-

lönböző utakat, mellyeket magoknak az előkelőbb pártosok választanak. Némelyek, mint p. o. Romanillas, a' Kanári szigetekre mentek, 's kitevék magokat azon veszedelemre, hogy elfogattassanak; mások, mint Valdes, Bustos és Conde Havannahba eveztek, hol ugyan azon veszedelemnek vagynak kitétetve. Azt mondják, hogy az istentelen Zayas, ki gondosan tudá magát rejtegetni, ugyan ezen utóbbi utat választotta. Quintana a' Poéta 's némely más Tragala-hősök Cádizban szévedeznek, várván hogy passusokat kaphassanak. Az Ánglusok mind elűzék a' spanyol szökevényeket Gihraltárból.

Az önnvállalkozott Militzia-Regementeknek fegyvereikből való kivetkeztetése mind egyre folyik. A' Castiliaiak Valladolidban, 's a' Toróiak Rio-Secóban oszlattak-szélyel. Ezen önnvállalkozottak közül sokan csak név szerént valának ilyenek, mert a' szolgálatra erőszakkal kényszerítették.

A' Toledói Biró a' szent Jakab ot-tani templomának Papjánál 500 nyomtatványát fedezé-fel a' Cádixi Constitu-tiónak, 's azolat azonnal hóhér keze által égetteté-meg.

Egyik Madriti kaszárnyában Nov. 25d. nagy lárma történt. A' VII Ferdinánd nevét viselő Regimentből néhány láncsások egybekaptak a' franczia katonákkal egy fajtalan leány felett, kivel éppen egy csapszekben iszogáltak volt. Egy szó a' másikat váltá 's a' nyelvbeli perlekedésből végre ütlekre került a' dolog; egy láncsás halva terült a' földre, 's két három személy mind két részről sebet kapot. Az elősietett Katona-tisztek nagy nehezen tudak lecsendesíteni a' larmát; mellybe egy polgár sem ártotta magát.

A' Cuenca nevezetű Regementnek egy Compániája, melly a' Badajozi Ca-

pitulatio után, rendelt kvártélyára ment, fegyveréből kivetkeztetett, 's fogva vitétt Toledóba.

Amor, a' hajdani Lusitania nevet viselt Regiment' Oberstere hasonlóképen elfogattatott 's katonáji elbocsáttattak.

A' Gibraltári Kormányzó parancsolatot vévén hogy a' spanyol Constitúciókat tovább meg ne szenvedje, ezek két gazdag kereskedő által, kik ajándékkal forgódtak a' dolog körül, a' Tangeri Igazgatást kéreték meg, hogy nekik adna menedéket; 's kérések meghalgtatott.

Spanyol Amerika.

Londonba Aug. 24dikéig terjedő Buenos-Ayresi Ujságok és levelek érkezének, mellyek minden környülállásait közlik azon szerencsétlen visszavonásnak, melly Ő Felsége Brazen nevű Línea-hajójának Kapitánya Willes és az ottani Igazgatás között történt, 's közlik még ezen két fél közt volt levelezést is, melly, fájdalom! a' békességet meg nem szerzhette, sőt Kapitány Willes még azt nyilatkoztatá ki, hogy Buenos-Ayres' vitorlája alatt se ki se bé nem bocsát egy hajót is, 's Aug. 22d. elfoglalá a' Buenos-Ayresi Aranzazu nevezetű hadi Brigget, mellynek Kormányzója bévoná a' nemzeti vitorlát, 's magát embereivel egyetemben hadi fogolyul adá. Reménység vagyon iránta hogy Commendáns Hardy' jelenléte, ki ezen visszavonásnak hírére Rio-Janeiróból azonnal elvezett Buenos-Ayres felé, a' jó egyetértést újra helyre fogja állítani.

A' Szanta Fe de Bagotai Státus-Ujság Aug. 24d. a' városbeli és a' Pastoi kerületben a' Quintói zűrzavarokrol tesszen jelentést. Utóbbi helyen, mint tudva vagyon, mult Decemberben tökéletesen helyreállított a' rend; hanem egy

a' Respublicához ellenséges indulattal viseltető felekezett benmaradott még a' kerületben, és sorsosai mostanában újra megsokasodának azon hegyek között, mellyek közül elébb kiűzetel, 's használván a' Columbiai seregeknek Perubameneteleket, Agualongo Ágoston' vezérlése alatt Jún. 12d. Pastóra reárontottak, 's az Oberster Flores vezérlése alatt lévő egész Garnizont lekaszabolták. Ezzel Ibarrába mentek, 's azt is megszállották. Gen. Bolivar kéntelenített Quayaquilból visszatérni Quitóba, 's ottan ugyancsak hathatósan latni a' dologhoz. Ez a' Generális egy síkra vévén az említett csoportot, 's ottan megtámadván, tökéletesen megverte, melly ütközetről egy hosszú tabori jelentés jött ki. Ebben azt írja Júl. 18d. a' Columbiai Armada' fő Adjutánsa, hogy midőn a' pártosok általván veszedelmes helyheztetéseket, próbát tettek volna arra-nézve, hogy az Ibarra vizén túl mehessenek, 's ottan magokat védelmező állásba vehessék, ezen szándékokban a' Columbiai lovaság' gyorsasága által megakadályoztatnak, melly háromszor rontott reájok 's őket szélytoszlatá. Különben megismeri ezen tabori-jelentés a' nevezett amériki hit-seregek vitézségét, azt mondván, hogy állhatatos maga védelmezése és megtámadásai, csudálkozásra méltók valának, 's jobb ügyre lettek volna méltók. Erejek 1500 emberből állott, kik közül 600 a' csata helyén maradt, a' többi pedig az üzetésben részint elveszett, részint elfogattatott.

Portugallia.

A' Nov. 17d. költ Lisbonai Ujságok ezeket közlik: „Orosz Császár Ő Felsége' Biztosa, ki Ő leghívebb Felségétől arra való engedelmet kért, hogy Dom Miguel kir. Herczeghez magános Audien-

tziára bocsáttatnék, ezen kir. Herczeghez következő beszédet tartotta „Felséges Herczeg! Császár Ő Felségétől az én felséges Uramtól azon nagybecsű útastást vévén, hogy kir. Herczegségednek az Ő Felsége nevében szerencsét kívánék, küldetetésem céljának méltóbb képen eleget nem tehetek, mint ha azon kifejezésekkel élek, mellyek az Udvaromtól e' tárgyban vett hivatalos-levéiben foglaltatnak. „El ne mulassza az Úr“ így szól az említett hivataloslevél „kinyilatkoztatni Dom Miguel kir. Herczegnek azon érzéseket, mellyeket „az ő nagylelkű határozása, hősi vitézsége és fiúi tisztelete, mellyekkel a' „Monárcha' lábainál, az ugyan nekie „tett szolgálatnak adóját 's azon ajánlást „tevé-le, hogy minden erejét a' Trónus „szolgálatjára szenteli, a' Császár' szívében ébresztének. Vagynak tettek, mellyek magokban hordják a' jutalmakat; „legfényesebb jutalma lehet a' felséges „kir. Herczegnek azon dicsőség, hogy „Királyát, Atyját, 's Hazáját egyszerre „mentette-meg.“ Méltóztassék kegyesen megengedni királyi Herczegséged, hogy ezen szerencsés alkalmatosságot a' magam mély tiszteletemnek kifejezésére nézve is használhassam.“

Nagy Britannia és Irlandia.

F. h. 4d. indúlt legújabb Londoni tudósítások szerint, a' Király azelőtt való estve a' Covent-Gárda-Theátrumot tisztelé-meg jelenlétével. Ez alkalmatossággal igen sok erőszakos lopások történtek, 's kivált a' Dámákat különös szemtelenséggel lopták-meg, és számos személyek meg is sebesítették.

Emlékeztünk volt azon gyűlésekről, mellyeket több Jamaikai egyházi-megyékben a' választó-férjfiak tartának, 's benne a' sziget' állapotját fontolóra vet-

ték és különbféle határozásokat tevének. „Ezen határozások“ mond egy Londoni Ujság „nyilvánosságos bizonyságai annak, hogy ezen Colóniának fekete népessége között rendkívülvaló forrás és keseredés uralkodik. Az említett határozások között némelleyek (nevezetesen a' Portlandiak) a' szerint fejezik-ki magokat, hogy a' védelemnek és engedelmességnek költsönösnek kell lenni; 's szívére kötötték a' Colónia Parlamentumának, hogy a' rendes seregek' javára többé semmit se engedjen-meg, 's a' sziget' Militziáját illendő karba helyheztesse. A' Kingstoni gyűlés' határozásaiban ezen kifejezések találtatnak „hogy Jamaika szigeténck Colóniai Parlamentuma (Assembly) egyedül az a' hatalom a' földön, melly a' sziget' lakosaira adót vethet, 's azoknak törvényt szabhat, és hogy a' gyűlés a' szigettel együtt közösen védelmezi a' birtokot, melly szint' olly törvényes és sértetetlen, valamint az egyesült Országoknak akármelleyik szabad jobbágyaé.“ — Ezen zajgás okául ezt adják a' Kingstoni határozások: „Bámúlással kelle tapasztalnunk az Anya-ország Parlamentumának tanácskozásait, mellyeket egy olly tisztátalan Factio hozott szóba, melly a' Vallás álorczája alatt Anarchiát és erkölcstelenséget akar elterjeszteni a' Népek dolgos osztályában.“ — A' szigetnek keleti részén fekvő Sz. Tamási egyházi kerület gyűlésének végzései, ugyan ezen panaszokat, bár nem olly vastagon, de még világosabban fejezik-ki. Vádolják ugyan is a' Minisztereket, hogy azoknak dolgaikba ártották magokat, kik egészségeket és tőkepenzeiket a' törvényhozó test' biztatásából kockáztatták, 's a' kiknek birtokok, — Canning Úrak az utóbbi ülésben nyilatkoztatott kinézéseinel fogva, mellyek szerint a' rabszolgák lassanként felszabadíttassanak, ha ugyan erre nézve bizonyos idő nem ha-

tároztatott is — olly bizonytalan állapot-ra jutott, hogy többé csaknem semmi becsé nincs. A' földbirtokosi nevezet meghagyatott, hanem a' dolog, a' valóság maga elvétetett. A' bizodalom, melly a' kereskedő Status' életére nézve annyira szükséges, elenyészett, 's a' földbirtokosok arra jutottak, hogy azt kérjék, hogy vagy jussaik újra ismertessenek-meg, vagy számokra karpóttasok adassanak. — A' Globe és Traveller című Ujságok, mellyek a' Colonistáknak ezen ügyben kevés igazságot tulajdonítanak, azt jegyzik-meg, hogy a' Jamaikai Plántálók' úgy nevezett jussaikra nézve, és a' mi az említett védelmezési és engedelmisségi költsönt illeti, kedvetlenségeket el nem titkolhatják, ha egyszer gondolóra veszik, hogy ezen Plántálók olly népességet kívánnának örök rabszolgaságban tartani, melly az ő számoknál tízszerre nagyobb. Nem az itten a' kérdés: vallyon mind örökön örökre folytatni akarják e a' Kelet-Indiai Plántálók a' rabszolgaságot; hanem: hogy Nagy Britannia és Irlandia, ezen embertelen systema feltartásának kedvéért, mindég drágábban fizesse e már a' nádméz, mint fizetné különben? A' Jamaikai Plántálók truccolni akarnak, a' mint látszik, az ánglus Parlamentummal; hanem ennek csupán az a' célja, hogy Angliának belső kornyúlállásait kormányozván, törölje-el azon törvényeket, mellyek a' rabszolgaságot védelmezik. „Nem szükség“ mond a' Globe „Expeditiót küldenünk Jamaika ellen, az leszen minden áldozatunk, hogy az eddig drága portékát, ezentúl jutalmasabban vásároljuk Fűszerárosainktól, 's a' három Pencés font nádméz mind az Urak' részéről az ő jussaikat, mind a' rabszolgáikéröl az igazságtalanságot, mintegy élmomba fogják majd repíteni!“

Mina Dec. elsőjén szállott ki a' part-ra Plymouthban, engedelmet nyervén

előbb erre nézve az Igazgatástól. Azt mondják Stonehouse rendeltetett szállása' helyéül, 's Londonba nem szabad neki bémenni.

A' napokban azon Eskimo mutatá evezésbeli ügyességét, kit Kapitány Parry hozott magaval. Hajója halcsontból van, tengeri kutyaőrrel bévonva, úgy hogy a' víz nem járhatna, 's mindössze sem nyom többet 18 fontnál. A' Matrózok ugyan bámúlanak rajta, hogy egyes ember így meg tud küldeni egy töredékeny csónakon az éjszaki tengernek veszedelmeivel. Evezése közben az Eskimo agyon szúrt vagy hat réczét is, mellyek történetből körüle uszkálának.

Francia Ország.

Az Artoisi Gróf (a' Király' testvére), az Angoulemi királyi Herczeg, 's ennek hitvese Dec. 6d. a' „Vendôme en Espagne“ című új Operát tisztelék-meg jelenlétekkel. Dec. 10d. a' Theatre français nevezetű játékszínbe szándékoznak. Dec. 15d. adja Párizs városa az Angoulemi kir. Herczegnek a' már rég elintéztett innepet, mellyre a' város háza mellett lévő kertet szálává változtatták 's a' Trónus-szálával egyesítették.

Az Oriflamme nevű Ujság úgy akarja, hogy Gen. Guilleminot megy Gen. Latour-Maubourg helyébe Konstantinápolyi Követnek, 's Marsal Victor a' Bécsi Követséget fogadá-el. Más Journálok mind két hírt kétségbe hozzák.

A' mint hallik a' francia Őrizet-ármada csupán hat hónapig maradna benn Spanyol Országban.

Gen. Lieut. Gróf Guilleminot Nov. 30d. érkezett-meg Bayonnébe 's onnan más nap Párizs felé folytatá útját.

Perpignanból így írnak Nov. 29d.: „Marsal Monceyt és Generálstábját holnaputánra várjuk. Gen. Vence ma érkeze-meg hozzánk. A' Francziák kitakaro-

dának Tarragonából, hol, őket a' Báró d' Eroles seregei válták-fel. B. d' Eroles még nem ment-bé Barcelonába 's Kapitányságát sem szedé eddig elé rend-be. Cataloniának kissebb városaiban uralkodik még egy kevés zürzavar, 's a' kvartélyokra oszlott constitutiós seregek se az Igazgatástól se Fő Kapitány B. d' Erolestől nem vevének mind eddig parancsolatokat."

B é c s.

Dec. 17d. így ír az Oester. Beobachter: „F. h. 9d. indult tudósítások jelentik Bukarestből, hogy oda rövid időn várják a' Konstantinápolyba küldött orosz csaszári valóságos Státus-tanácsos Minciaky Urat. (Szebenből, hol bizonyos utazásbeli szerencsétlenség néhány hetekig tartóztatá, f. h. 15d. szándékozik elindulni.) Herczeg Gyika a' testvérét küldi elébe a' határszélre, 's mind Oláhországban mind a' török tartományokban megtétek minden rendelkezések a' Státus-tanácsos Úrnak illendő tisztelettel való fogadtatására.

Dec. 18d. a' Státus-papir-sainak közép-árrok:

Státus Kötelező levele 5 pCtmal Conv. P. 82 1/16; Ugyan az 2 1/2 pCtmal 40 31/32 Sorsvonásos Költsön 1820-ról C. P. 123 Ugyan az 1821-ről 100 f. C. P. 104 3/8 Bizonyítás 1821d. Költsönről 100 ftért C. P. Bécs Városi Bankó Obligatiók 2 1/2 pCtmal 38 15/16; 100 for. C. P. 249 7/8 for. V. Czban. 1 Bank-Actia 934 1/2 for. C. P. Cs. Arany —

A Gabona négy fő nemeinek árrok általjában Dec. 9. — 13d.

(Mérőjét garasra számlálva V. Czban.)

	Búza.	Rozs.	Árpa.	Zab.
Bécsben Dec. 9.	123	83	58	45
— Dec. 13d.	136	82	57	45
Stockerauban Dec. 9.	114	78	54	35
Fischamenden Dec. 9 es 11.	—	69	41	36
Nagy Enzensdorfon Dec. 10.	124	75	47	32

Magyar Ország.

Dec. 13d. így írnak a' Hazai Tudósítások: „F. h. 6d. napján Tiba nevezetű jószágában Ns. Gömör Vármegyében meghalt Mélt. Paukovics András Úr Cs. K. Tanácsos és a' Mélt. Királyi Táblánál Referens Assessor, háza népének és minden ismerőinek nagy szomorúságokra.“

„A' Nagy Mélt. Magyar királyi Helytartó Tanács, a' f. eszt. Nov. 19d. meghalt Markos Péter Úr helyébe, a' Váczki kir. Siket-némák Intézetében Perceptorra és számadó Gazdává nevezni méltóztatott Nemes Hoicsy Lajos Urat, a' ki most ugyan a' Protocollumnál Practicáns volt, de már 1808-tól fogva különféle köz hivataloknál tett érdemei által magát ezen fő kedvezésre méltóvá tette.“

„Pápán Ns. Veszprém Vármegyében, némelly muzsika kedvellők azon szép igyekezetre elszánták magokat, hogy a' jelesebb nemzeti tánczok' nótáját a' feledékenységtől megmentésük, 's e' végből azokat díszesen kimetszetvén, fogasonként közönségessé tegyék. Ezen nemes szándéknak teljesítéséhez már valóságosan hozzá is kezdettek, és hat magyar nótákat díszesen ki is adtak. Ezen jó igyekezet annál nagyobb partfogást és kedvezést érdemel, mennél szebb volna a' nemzeti mulatságokra alkalmas muzsikákat, nem csak bizonytalan fogású Muzsikusoknak ügyességétől varni, hanem meghatározott tónusok és tactusok szerint kótákra vétetve hallani. A' most kiadott hat nóták Klavírra vannak alkalmaztatva, 's így lesznek a' többiek is, és a' jó válogatást benne már az mutatja, hogy Ruzicska Ignacz Úrnak, a' Ns. Veszprémi Káptalan Muzsika-Kara Igazgatójának felvigyazása alatt jötték ki.“

A Magyar Kurír' tisztelt Olvasójához.

A' közönséges Ujság-levelek, a' mindennapi esetekkel együtt járván, a' történetek sebes közlésének, az azokról való ítéletnek, minden új intézeteknek, kinézéseknek és czélzásoknak, 's általjában mindennémű tudósításoknak, mellyeknek a' polgári életre nézve hathatós befolyások vagyon, egyedül való eszközei. De sokkal ismeretesebbek és szembetűnőbbek ezeknek nagy hasznai, mintsem mi azokról hosszasan értekezni itten szükségesnek tartanánk. Elég legyen azért részünkről azt említeni, hogy mi, hazai nyelven, — e' pedig a' fő az igaz pallérozódású Nemzetnél —, a' köz tudományra szükséges dolgokat, valamint eddig, úgy ezentúl is minden lehető válogatással és gyorsasággal fogjuk közölni, oda intézvéen teljes igyekezetünket, hogy Nagyérdemű Olvasójinknak tetszéseket mind inkább inkább megérdemelhessük. A' mi a' politicalai dolgokat illeti, mellyeknek közlésekben, helyheztetésünkénél fogva a' hazai Levelek bennünket meg nem előzhetnek, azokra nézve azt a' módof követjük továbbá is, mellyet tartottunk eddig, hogy t. i. az nap írjuk-meg a' mellyen vesszük.

Hogy pedig tisztelt Olvasójinknak tetszéseket annál is inkább megnyerhessük, a' jövő 1824 Januáriusán kezdve, a' politicalai és hazai dolgokon kívül, minden egész árkus mellett egy-egy 8-czadrét fél árkus Oktató és mulattató Toldalékokot fogunk adni. Ennek tárgyai lesznek: 1) a' magyar nyelvet illető észrevételek; 2) a' világi élet' hasznaira való nevezetességek; erkölcsi oktatások; nevelés; 3) gazdasági fogások; találmányok; 4) házi orvosi szerek; 5) szép és nagy characterek' festése, különösen a' hazai Historiaból; 6) geographiai, 's természet-historiai jelességek; 7) Szép Literaturai humoristicus darabok; Anekdoták; a' Poesis' kissebb nemeiből lelkes darabok, találos-mesék; 8) jelesebb könyvek' ismertetése minden Fachban; — 's ha igyekezetünket elég Előfizetők segítik: — 9) képek, mappák, kézirat-másolatok, kóták. Toldalékunkat Negyedekre osztjuk, 's minden egy ilyen Füzetel, foglalat és boríték fog járni.

Ezen Toldalékkal azonban, Ujságunk' árát nem neveljük, 's az ezután is és mind a' mellett, hogy itten a' nyomtatás csaknem két annyiba kerül mint Magyar Országban, és még más terhelő környülállások mellett is, a' régin marad; u. m: egész esztendőre 28 f.; félre 14 f. V. Cz. 'S ezen igen mérséklett árért minden héten kétszer küldjük Postán Ujságainkat. Mellyre nézve arra kérjük ezennel is tisztelt Olvasójinkat, méltóztassanak jó eleve a' szerint tenni rendeléseiket, hogy azokat e' folyó hónap végére vehessük, csak így kerülhetvén-el az Ujság' megindításakor különben következhető költsönös kedvetlenségeket A' T. T. Posta-Mester Urakhoz pedig az bizodalmas kérésünk, hogy a' Magyar Kurírt rendelő tisztelt Hazafiaknak neveiket, világosan és külön papírosra ne terheltesenek írni vagy íratni, hogy azok a' más egyéb Ujságokat rendelők' neveikkel egybe ne zavartassanak; és hogy a' „Pro Magyar Kurír“ szólló leveleket ne taksálják.

A' kik mostani Erdemes Olvasójink közül, egyes Számokat kívánnak a' folyó esztendei Magyar Kurírból, azokkal, míg ki nem fogyunk, egész készséggel szolgálunk.

Pánczél Dániel és Igaz Sámuel.